

Международная
общественная организация
**МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЦЕНТР РЕРИХОВ**

Специальный консультативный статус
при ЭКОСОС ООН,
ассоциированный член ДОН ООН,
коллективный член Международного
Совета музеев (ИКОМ),
член Всевропейской федерации
по культурному наследию «ЕВРОПА НОСТРА»,
ассоциированный член Международной
Организации Национальных Трестов



International
Non-Governmental Organization
**INTERNATIONAL
CENTRE OF THE ROERICHS**

Special consultative status with UN ECOSOC,
associate member of UN DPI,
institutional member of International Council
of Museums (ICOM),
member of pan-European Federation
for Cultural Heritage EUROPA NOSTRA,
associate member of International
National Trusts Organization

Российская Федерация
119019, Москва, Малый Знаменский пер., 3/5
тел./факс (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

3/5 Maly Znamensky, Moscow, 119019
Russian Federation
tel./fax (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

от 01.08.16 № 275

Редакции телеканала «Россия 1»

От Международной общественной
организации
«Международный Центр Рерихов»
119019, Москва, М.Знаменский пер., 3/5

В телепередаче «Вести-Москва», вышедшей в эфир на телеканале «Россия 1» 22 июля 2016 г. в 19 час. 40 мин., был показан сюжет «Тайна Усадьбы Лопухиных. Хранители наследия или самозванцы» о Международной общественной организации «Международный Центр Рерихов» (далее МЦР), явно негативно освещающий деятельность организации. В телепередаче была распространена не соответствующая действительности информация, допущено неполное и одностороннее предоставление информации, которое ведет к искажению восприятия реальных фактов у зрителей телеканала.

Корреспондент Александр Карпов называет МЦР «так называемый *Международный Центр Рерихов*» и «частный Центр с сомнительной репутацией». Однако МЦР не является не «так называемым», не «частным». Согласно Уставу организации (прилагается), зарегистрированному Министерством юстиции РФ, наименование Международный Центр Рерихов является официальным наименованием организации, а сама организация является общественной, а не частной. Культурная деятельность МЦР вовсе не пользуется «сомнительной репутацией», как это было подчеркнуто в данном сюжете, а имеет длительную поддержку со стороны ЮНЕСКО и ее Генерального директора Ирины Боковой. Приведу лишь несколько примеров последних двух лет. Так в своем письме в МЦР от 15 сентября 2014г. по случаю предоставления патроната ЮНЕСКО проводимому МЦР празднованию международного Дня Мира, Генеральный директор ЮНЕСКО Ирина Бокова писала: «Ваша инициатива тем более значима, что она вносит прямой вклад в достижение возложенных на ЮНЕСКО задач по созиданию мира в сознании людей. Поэтому я рада приветствовать такие международные проекты, как Ваш, поскольку они укрепляют продвижение культуры мира и ее достижение через образование и культуру.

Цель и международный охват представленной Вами инициативы, подчеркивающей с помощью наследия Н.К. Рериха насущную роль образования и культуры для достижения устойчивого мира, так же как и Ваш оригинальный подход, сочетающий глубокое историческое видение, культуру и художественное творчество, свидетельствуют о том,

что Ваши мероприятия непосредственно соотносятся с приоритетами Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры. Поэтому я с большим удовольствием предоставляю Вашим мероприятиям патронат ЮНЕСКО и уполномочиваю использовать название Организации и лого на информационных материалах». А в октябре 2015г. ЮНЕСКО предоставила МЦР патронат проведению в общественном Музее имени Н.К. Рериха международной общественно-научной конференции, посвященной 80-летию Пакту Рериха: «Я рада отметить, что эта конференция будет чествовать ценности, заложенные в Пакте Рериха, которые созвучны миссии ЮНЕСКО по охране культурного наследия в мирное время и во время вооруженных конфликтов. ... В свете вышеизложенного я рада от имени нашей Организации предоставить патронат данной Конференции, и я санкционирую использование эмблемы ЮНЕСКО». Очевидно, что ЮНЕСКО не предоставляет патронат малоизвестным ей и сомнительным организациям. К этому стоит добавить, что, отдавая дань уважения многолетней деятельности МЦР, направленной на популяризацию в мире миротворческих идей Николая Рериха, Генеральный директор ЮНЕСКО Ирина Бокова, находясь в Москве по случаю празднования 75-ой годовщины Великой Победы, нашла время посетить 10.05.2015г. МЦР и ознакомиться с экспозицией общественного Музея имени Н.К. Рериха.

Не соответствует действительности и распространенная корреспондентом информация о том, что *«руководство Музея Рерихов наотрез отказывается пускать собственников в подвальное помещение для осмотра коммуникаций»*. Международный Центр Рерихов дважды уведомил руководство Государственного музея Востока (безосновательно названного *«собственником»* строений Усадьбы Лопухиных) о невозможности проведения проверки состояния коммуникаций зданий усадьбы Лопухиных ввиду нахождения лиц, ответственных за их эксплуатацию, в отпуске и просил о переносе и согласовании даты такой проверки, не отказывая в ее проведении.

Одностороннее представление информации исключительно с точки зрения Государственного музея Востока (ГМВ) привело к тому, что зрителям канала оказалась недоступной информация о том, что Музей Востока за период с января 2016 г. по июль 2016 г. провел уже 6 проверок всех помещений трех строений усадьбы, переданных ему в оперативное управление и занимаемых МЦР, в том числе и осмотр подвальных помещений, что подтверждается соответствующими документами. Данные факты полностью опровергают сведения о том, что руководство МЦР отказывается впускать представителей ГМВ в помещения строений Усадьбы, переданных ему в оперативное управление.

Показ фотографии неизвестного происхождения с комментарием о плачевном состоянии хранения в МЦР культурного наследия (имеются в виду наследие Рерихов и усадьба Лопухиных) создает впечатление о невыполнении МЦР своих обязанностей по сохранению наследия Рерихов и усадьбы Лопухиных. На самом деле заместитель директора ГМВ Т.К. Мкртычев скрыл от съемочной группы положительные отзывы экспертов о состоянии хранения наследия Рерихов в МЦР, о чем свидетельствуют акты проверки состояния хранения фондов и постоянной экспозиции Музея, архива Рерихов и мемориальной библиотеки Рерихов (прилагаю).

Приведенное после упоминания о хранящейся в МЦР печатной продукции высказывание юрисконсульта Государственного музея Востока Ю. Избачкова, о том что *"Российская Федерация представляется в виде страны звериной империей, захваченной силами тьмы с которой надо бороться. То есть... надо ее очищать от этих сил, что Правительство Российской Федерации, Министерство культуры, Центральный банк, это организации, которые находятся под контролем силы вечного зла»*, смыслово-контекстуально формирует у зрителей ложное впечатление о том, что в печатной

продукции МЦР якобы очерняется Российская Федерация, содержатся призывы к борьбе с государственными органами. Такая информация не только является недостоверной, но и умаляет деловую репутацию организации.

Не соответствует действительности и распространенная корреспондентом А.Карповом информация о том, что *"публикации Центра Рерихов, как раз проверяются Минюстом на предмет экстремизма"*.

Проводимая по требованию Министерства культуры РФ проверка МЦР на предмет выявления признаков экстремизма и иностранного агента не *«как раз»* проводится, а окончена почти месяц назад – 29.06.2016 г. О чем хорошо известно сотрудникам ГМВ Т. Мкртычеву и Ю. Избачкову

Полагаем, что в целях предоставления полной и достоверной информации о деятельности организации, до сведения граждан должна была быть обязательно доведена информация о результатах проведенной Министерством юстиции проверки, а именно: **«Министерством юстиции РФ в ходе проверки не выявлено наличия признаков деятельности Организации в качестве некоммерческой организации, выполняющей функции иностранного агента, которая не подала заявление о включении в реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента.**

Фактов наличия в деятельности Организации признаком экстремизма в ходе проверки не установлено.

В ходе проверки установлено, что Организацией осуществляется деятельность, направленная на достижение уставных целей Организации ...»

В Акте проверки также отмечено, что «Организацией на официальном Интернет-сайте Организации (www.icr.su), а также издаваемой Организацией печатной продукции, размещаются материалы, содержащие критику Министерства культуры Российской Федерации и его руководства, дается негативная оценка действий (решений) Министерства культуры Российской Федерации в отношении Организации.

Негативная оценка Министерства культуры Российской Федерации, его руководства связана с наличием правовых (судебных) споров между Министерством культуры Российской Федерации и Организацией по поводу прав Организации на наследство (имущество) Рерихов и усадьбу Лопухиных, занимаемой общественным Музеем им. Н.К. Рериха, а также деятельности указанного Музея, созданного Организацией»

«Публичная критика органов государственной власти, осуществляемая Организацией, связана с защитой общественного Музея имени Н.К. Рериха, прав и интересов Организации и ее членов в конкретных ситуациях и не относится к государственной политике государства и ее органов в целом.

Таким образом, при изучении и анализе информации и документов, касающихся деятельности Организации, **установлено, что Организация не осуществляет деятельность в качестве некоммерческой организации, выполняющей функции иностранного агента. Деятельность Организации направлена на осуществление уставных целей».**

«В ходе проверки изучен официальный сайт Организации, представленные в ходе проверки документы и сведения на предмет наличия (отсутствия) признаков осуществления Организацией экстремисткой деятельности, в том числе исследованы материалы, представленные Минкультуры России.

....

Таким образом, в ходе ознакомления с документами Организации, представленными в ходе проверки, содержащимися в материалах учетного дела, материалами, размещенными на официальном интернет-сайте Организации (www.icr.su),

признаков экстремистской деятельности, предусмотренных Законом №144-ФЗ на момент проверки не выявлено».

Учитывая, что проверка Минюстом России проводилась по требованию Министерства культуры РФ, о ее результатах министерство и ГМВ были извещены. Поэтому МЦР считает, что чиновники Министерства культуры предоставили телеканалу «Россия 1» недостоверную информацию.

Не соответствует действительности и информация о том, что Международный Центр Рерихов якобы *опекает организации, которые веля сектантскую пропаганду Агни-Йоги в детских лагерях Крыма*. МЦР не имеет в Крыму опекаемых организаций, что подтверждается его учредительными документами. Да и сама информация по поводу того, что в действительности происходило в детском лагере, нуждается в дополнительной проверке. На сайте крымской службы новостей размещены комментарии удивленного и возмущенного директора лагеря В. Субботы, который пояснил, что в лагере проводили *факультативные занятия «Окружающий мир глазами художников»*, «там не только про Рериха рассказывали, но и про других художников, была выставка картин... О философии Рериха вообще ничего не звучало, была информация о биографии художника, о самих картинах, слов "Агни-Йоги" вообще никто не произносил... Какая это экстремистская деятельность? Мне даже смешно об этом говорить». По его словам, *данный инцидент связан с чьими-то экономическими интересами в отношении лагеря и детей, которые там отдыхают*.

Не ознакомившись с судебными актами, упоминаемыми представителем Министерства культуры РФ, корреспондент утверждает, что *«согласно решению Верховного суда наследие Николая Рериха было завещано всему народу России, а не какому-то частному Центру с сомнительной репутацией»*. Между тем, Верховный Суд не рассматривал вопрос о наследии Николая Рериха, и не устанавливал, что имеется завещание Святослава Рериха в пользу народа России (или советского народа), равно как и не устанавливал прав государства на коллекцию Святослава Рериха, поставленную на учет в негосударственную часть Музейного фонда РФ и хранящуюся в МЦР. В решении суда также не указано, что МЦР владеет коллекцией С.Н. Рериха незаконно.

Таким образом, предусмотренная п.2 ст.49 Закона РФ «О средствах массовой информации» обязанность проверять достоверность сообщаемой им информации не была исполнена журналистом, распространившим в программе «Вести-Москва» от 22.07.2016 г. вышеуказанную, не соответствующую действительности информацию. Корреспондент «Вести-Москва» А.Карпов не воспользовался предоставленным ему ст.39 Закона «О средствах массовой информации» правом на запрос информации, не обратился за ее получением к МЦР, негативные сведения о котором распространены в сюжете, а комментарии исполняющей обязанности директора Музея имени Н.К. Рериха МЦР Н.Н. Черкашиной были приведены в сильно урезанном виде, вырваны из контекста, что привело к искажению их смысла. Тем самым было нарушено закрепленное ст.38 Закона РФ «О средствах массовой информации» право граждан на оперативное получение через средства массовой информации достоверных сведений о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений, их должностных лиц.

Исходя из изложенного есть все основания утверждать, что в передаче «Вести-Москва» 22.07.2016 г. в отношении МЦР распространены сведения, не соответствующие действительности, вследствие чего организация имеет в силу ст.46 Закона РФ «О

средствах массовой информации» право на ответ в том же средстве массовой информации. В отношении ответа применяются правила статей 43 - 45 Закона РФ «О средствах массовой информации».

Руководствуясь ст.ст. 43-46 Закона РФ «О средствах массовой информации» просим предоставить Международной общественной организации «Международный Центр Рерихов» возможность зачитать в течение 10 дней с момента получения настоящего требования в выпуске телепередачи «Вести-Москва» прилагаемый текст ответа и передать его в записи. Полагаем, что в сложившейся ситуации целям предоставления гражданам достоверной информации о деятельности общественной организации отвечала бы съемка сюжета о Международном Центре Рерихов, в котором руководители организации могли бы изложить свою позицию и продемонстрировать реальное положение дел в Усадьбе Лопухиных и общественном Музее имени Н.К. Рериха.

Приложение:

1. Текст ответа Международного Центра Рерихов – 3 л.
2. Письма Генерального директора ЮНЕСКО И.Боковой – 7 л.
2. Акт проверки Минюста РФ – 18 л.
3. Акты проверок фондохранилища и постоянной экспозиции Музея, архива и мемориальной библиотеки Рерихов – 10 л.
4. Определение Верховного Суда – 4 л.
5. Устав МЦР – 16 л.

С уважением,

Вице-президент
Международного Центра Рерихов



А.В.Стеценко